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Groupe de travail « Difficultés concrètes liées au genre et à l’équilibre vie privée/vie professionnelle »

Enquête réalisée auprès des membres du Conseil d’Etat et des magistrat-e-s des tribunaux administratifs et cours administratives d’appel à l’initiative de l’association Justice administrative alter-égale
Cette enquête a pour objectif de collecter des témoignages, récits et ressentis sur les difficultés liées au genre et à l’équilibre de nos vies privée et professionnelle.

Le document joint propose des questions sur différents sujets (formation, promotion, mobilités, temps partiels, congés de maternité et de paternité, horaires de travail, fonctions de rapporteur public et activités extérieures).
Vous pouvez vous appuyer sur ce document pour nous faire part d’une situation que vous avez vécue ou dont vous avez été témoin ou plus simplement nous raconter les difficultés liées au genre que vous avez pu ressentir ou rencontrer. 

Si vous préférez que ce témoignage prenne la forme d’un entretien avec une personne du groupe, vous pouvez contacter chacun-e d’entre nous (cf coordonnées ci-dessous).

Les résultats de cette enquête feront l’objet d’une synthèse anonyme et d’une restitution au sein de l’association d’abord puis à l’occasion d’un évènement public organisée par elle.
Questions d’ordre général
Âge / Sexe / en couple ou seul / avec ou sans enfants à charge / résidez-vous en province ou en région parisienne ?
Situation professionnelle (affectation, grade, fonctions)
Avez-vous choisi ce métier, au moins partiellement, pour des motifs d’ordre organisationnel, familiaux ou personnels ? Vos attentes en la matière, si vous en aviez, ont-elles été satisfaites ?
Avez-vous ressenti, à un ou des moments de votre carrière, des difficultés particulières liées au fait que vous étiez un homme ou une femme ou en raison de votre situation familiale ? A quelles occasions ? Quels types de difficultés ? 
Avez-vous le sentiment que la parole des hommes et des femmes a le même poids au cours des séances de travail, ou plus généralement dans le fonctionnement et l’organisation de votre juridiction ?  
Avez-vous éprouvé le fait que la question de l’âge pouvait être appréhendée et verbalisée différemment selon que vous étiez un homme ou une femme, notamment pour accéder à certains types de poste ou de promotion ? 
Avez-vous éprouvé le fait que soit évoquée votre personnalité différemment selon que vous étiez un homme ou une femme notamment pour accéder à certains types de poste ou de promotion ?  
Pensez-vous que la féminisation des titres et fonctions ait un rôle à jouer dans l’égalité professionnelle homme/femme ?

Congé de maternité/paternité/congé parental :

Est-ce qu’un projet parental a pu avoir une incidence sur le déroulement de votre carrière ?
Avez-vous eu des difficultés pour prendre votre congé paternité/maternité ? Si oui, de quel type (matérielles, organisationnelles, difficultés à se faire remplacer pour les rapporteurs publics, etc.) ?

Avez-vous envisagé/pris un congé parental ? Si non, pourquoi ?  

Avez-vous ressenti des réticences de la part de votre hiérarchie au moment de la prise d’un de ces congés ? 

Votre congé a t-il eu un impact sur vos fonctions, votre carrière, votre taux de prime ?
Temps partiel : 
Vous exercez ou avez exercé à temps partiel ? Si non, pourquoi ?
Ce temps partiel a t-il été pris en compte pour les permanences ? Les désignations dans des commissions ? le nombre d’audiences ?

Avez-vous le sentiment que votre temps partiel est ou a été préjudiciable à votre carrière ? 

 Horaires de travail :

 Est-ce que vous estimez que votre temps de travail est conciliable avec vos vies personnelles et/ou familiales ?

Qu’en est-il en particulier des séances d’instruction, des audiences et des délibérés ? 

Eprouvez-vous de la culpabilité à discuter de ces horaires de travail ?

Fonctions de rapporteur public 
Exercez-vous ou avez-vous exercé des fonctions de rapporteur public ? Quels sont les motifs ou circonstances qui vous ont conduit vers celles-ci ?

A quel stade de votre carrière (ancienneté dans le corps, dans la juridiction, grade/ échelon) avez-vous accédé à ces fonctions ? 

Pensez-vous que les fonctions de rapporteur public sont également accessibles aux femmes et aux hommes ? Si non, pourquoi ? 

L’exercice de ces fonctions vous paraît-il conciliable avec les contraintes de votre vie privée ? Si non, pourquoi. 

Formation

Suivez-vous régulièrement des formations ? Si oui, à quelle fréquence ? Estimez-vous cette fréquence satisfaisante ? Si vous ne suivez pas, ou pas assez de formations, pour quelles raisons ?

Promotion de grade 

Avez-vous le sentiment que l’égalité professionnelle f/h existe en la matière ? 

Les exigences de la vie privée ont-elles pu être un frein à votre promotion au grade de président, ou à la suite de votre carrière ? Notamment pour des raisons géographiques ?
Mobilité statutaire et autre détachement 

Avez-vous le sentiment qu’il existe une égalité professionnelle f/h en matière de recrutement pour les postes de mobilité ? 
Pensez-vous que les exigences de votre vie privée ont pu ou peuvent être un frein à la mobilité ou autre détachement? et en particulier s’agissant de la nécessité associée de mobilité géographique ? Ont-elles pu guider vos choix de mobilité, si oui, pourquoi ? 
Disponibilité

Avez-vous bénéficié ou demandé à bénéficier d’une disponibilité en cours de carrière ? S’agissait-il principalement d’un projet professionnel, personnel ou familial ?

Activités extérieures :
Avez-vous le sentiment que l’égalité professionnelle f/h existe en la matière ? Pour ce qui est des propositions et désignations dans ces activités ? Pour ce qui est de la conciliation de ces activités avec l’activité professionnelle principale et la vie privée ?
